

山东省铁路道口安全委员会办公室

鲁铁安办函字〔2018〕2号

关于开展铁路道口周边安全隐患 排查和综合治理的通知

各市铁路道口安全委员会办公室，中国铁路济南局集团有限公司、山东高速轨道交通集团有限公司，威海市地方铁路局，潍坊市地方铁路局：

近期，全国各地陆续发生影响铁路安全事故，为确保全省道口安全，根据省政府安委会通知要求，就进一步开展铁路道口周边安全隐患排查整治工作，提出以下要求：

一、深入开展铁路沿线道口排查工作

一是道口周边违章建筑多，侧向瞭望条件不良的道口。突出表现在铁路道口附近环境较差，道口附近安保区范围存在构筑物、树木等严重影响机动车侧向瞭望视距情况。二是道口标志、标线不全，特别是路面引导标线、道口预告标志缺失的道口。按照国家有关法规规定，产权单位负责完善和整改。三是铁路与公路交叉处交通管理存在盲区的道口。严禁机动车在铁路道口处超速、抢道、掉头、闯杆等违法违章

现象的发生。四是“瓶颈道口”安全隐患排查。道口两侧道路宽于道口铺面的瓶颈道口，机动车和行人要注意规避冲撞风险。五是非法通道排查。部分民居、村庄聚集区铁路段，还存在非法通道现象。虽然持续进行专项整治，但反复性强，需进一步排查。

二、及时开展铁路沿线道口安全隐患专项整治

针对排查出的铁路沿线安全隐患，要督促相关铁路企业、单位制定具体整治措施及推进计划，实行销号管理。对重点、难点、隐患等问题，要挂牌督办。彻底清除非法通道，对道口存在的周边环境、标线、标志缺乏、机动车违章、“瓶颈”道口、道口位于曲线道路等隐患问题处理制定具体整改方案，限期彻底消除隐患。同时建立隐患排查整治工作长效机制，有效防范铁路沿线安全隐患问题。

三、加强相关工作的协调配合

要建立部门、县（市、区）联动机制，通报情况，加强协作，形成合力，推动各项工作有序开展。各市铁路道口安全管理办公室配合铁路沿线各市、县人民政府，进一步加强与地区铁路监督管理局、铁路运输企业的信息沟通和协调配合，配合铁路部门做好铁路道口周边综合治理，做好铁路和地方政府的桥梁作用，协调交通、公安有关部门及时整治铁路运输企业反映问题。配合铁路部门做好道口安全宣传教育

工作，切实吸取铁路道口事故教训，进一步明确各相关部门工作职责、任务和分工，共同推进铁路沿线道口综合治理工作。

附：省安办《转发国家铁路局关于吸取事故教训加强铁路沿线安全隐患排查整治工作的函》（鲁安办函字〔2018〕11号）



山东省人民政府安全生产委员会办公室

鲁安办函字〔**2018**〕**11**号

转发国家铁路局 关于吸取事故教训加强铁路沿线道路 交通安全工作的函

济南、青岛、淄博、枣庄、烟台、潍坊、济宁、泰安、威海、德州市人民政府，省政府安委会有关成员单位：

现将国家铁路局《关于吸取事故教训加强铁路沿线道路交通安全工作的函》（国铁安监函〔**2018**〕**40**号）转发你们，请结合实际，积极配合、协调铁路有关部门扎实开展铁路沿线安全隐患排查整治工作，严防各类事故发生。将要开通铁路运营的市，统筹做好铁路沿线安全生产工作。

附：国家铁路局《关于吸取事故教训加强铁路沿线安全隐患排查整治工作的函》（国铁安监函〔**2018**〕**40**号）

山东省人民政府安全生产委员会办公室

2018年3月19日

国 家 铁 路 局

国铁安监函〔2018〕40号

国家铁路局关于吸取事故教训 加强铁路沿线道路交通安全工作的函

各省、自治区、直辖市人民政府办公厅：

近期全国各地连续发生多起汽车撞击铁路桥梁、侧翻坠落至铁路线路、擅自闯入道口与列车相撞的事故，对铁路运输安全构成严重威胁。为确保铁路运输安全，特函告如下：

一、事故概况

1. 2017年11月18日，河北省张家口瑞嘉运输有限公司一辆装载24吨液化气（丙烷）的罐车，在天津市境内违法驶入非机动车道，卡在京沪铁路106号铁跨公立交桥下，液化气发生泄漏，中断京沪铁路行车6小时15分。

2. 2017年11月25日，福建省建瓯市现代物流有限公司一辆重型罐式半挂车，在三明市境内205国道翁墩互通F匝道上，因超载超速翻落三明东站华油仓储铁路专用线内，砸断铁路接触网，损坏铁路工务设备，造成鹰厦铁路接触网荆东臂停电，中断鹰厦铁路行车1小时27分。

3. 2017年11月27日，广西壮族自治区柳江县鑫冠运输公司

一辆货运汽车，在永福县境内违法通过322国道上跨湘桂铁路立交桥限载路段，因超载压垮引道路基挡墙，侧翻冲入铁路，被桂林北至柳州的K315次旅客列车撞上，造成机车脱轨，机车和机后两节车厢严重变形，中断湘桂铁路行车6小时42分。

4. 2018年1月7日，黑龙江省哈尔滨宾西铁路公司成宾线K25+794监护道口处，因汽车司机酒驾抢道、人员超载，一辆夏利牌私家小汽车与46715次货运列车相撞，造成汽车上2人死亡、4人受伤，铁路机车受损。

5. 2018年1月28日，山西凯昌浩物流公司一辆重型液化天然气罐车，在河北省唐山市境内205国道卑家店立交桥北侧辅道，违法驶入非机动车道，卡在七滦铁路38号“铁跨公”立交桥下，致铁路桥受损，中断七滦铁路行车1小时20分。

6. 2018年2月4日，山东省威海华隆集装箱运输有限公司一辆集装箱货车，在烟台市境内沈海高速零点立交桥匝道拐弯处坠落，砸在珠烟铁路正在行驶的30203次货物列车左后方，造成列车机后第34位、35位车辆严重受损，3000多米接触网脱落，珠烟铁路全线停电，中断珠烟铁路行车4小时36分。

7. 2018年2月12日，河北省深州市石油公司一辆装载32吨汽油油罐车，在深州市境内衡井公路与石德铁路公铁并行区段，因转弯时速度过快，导致车辆侧翻，汽油泄漏，中断石德铁路行车5小时45分。

8. 2018年2月15日，河南省平顶山市汽车运输公司一辆装

载焦炭福田牌重型半挂汽车，在平顶山市境内舞钢公司专用铁路，违法撞断道口栏杆与调车车列相撞，造成机车颠覆，车辆脱轨9辆，5人受轻伤。

二、工作建议

当前，正值春运客流高峰，全国“两会”召开在即，确保铁路运输安全是相关各方的重大责任。依照《安全生产法》《铁路法》《铁路安全管理条例》等法律法规，现请铁路沿线各级人民政府有关部门开展以下工作：

1. 深入排查铁路沿线道路交通安全隐患。按照《铁路安全管理条例》要求，以铁路沿线公铁并行区段、公跨铁立交桥、铁跨公立交桥和铁路道口为重点，深入开展道路交通安全集中整治，严厉查处机动车违法行为，加强公路标志管理，强化道路运输企业尤其是危险货物运输企业安全监管，督促加强从业人员的培训教育，提高遵法守法自觉性。

2. 及时整治消除铁路沿线道路交通隐患问题。针对排查出的道路交通安全隐患，倒逼责任落实，督促相关企业、单位落实安全生产责任，制定具体整治措施及推进计划，实行销号管理。强化道路交通源头治理，严管严查“三超一疲劳”、酒驾等违法行为，加强相关道路交通普法宣传，建立隐患排查整治工作长效机制，有效防范铁路沿线道路交通安全隐患问题。

3. 加强相关工作的协调配合。加强与地区铁路监督管理局、铁路运输企业的信息沟通，及时收集汇总工作信息，与地区铁路

监督管理局积极开展联合检查执法，及时整治铁路运输企业反映的隐患问题，依法查处影响铁路安全的违法行为，共同推进铁路沿线道路交通安全治理工作。



抄送：国务院安委会办公室，交通运输部办公厅，中国铁路总公司，各地区铁路监督管理局，局属各事业单位，机关各部门。

